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25 ani delà isbucnirea 
războiului mondial

Credem că nu este inoportun să recapi
tulăm evenimentele cari acum 25 ani au 
cauzat cataclizmul mondial, și nenorocirea 
atâtor milioane de oameni.

Până azi a rămas o întrebare, dacă răs- 
boiul mondial a fost cu dinadinsul provo
cat, sau se datorește unei nefericite coin
cidențe de evenimente. Dacă nu a fost o 
coincidentă atunci cui revine însă răspun
derea războiului mondial?

Sunt edificate în privința aceasta, me
moriile regretatului om de stat francez 
Raymond Poincard, care în acești ani de
ține suprema demnitate de Președinte al 
Republic^ Franceze.

Pe de altă parte să știe că omorârea ar
hiducelui Franz Ferdinand a arătat tem
peratura înaltă a iredentei sârbești din Re
gatul Serbiei și din Bosnia și Hertegovina. 
Iredenta aceasta constituia reacțiunea fi
rească a anexării de cătră Austro-Ungaria 
a celor două provincii jugoslave anexiune 
menită a demonstra în fața lumii întregi 
proporțiile imperializmului habsburgic și 
lipsa totală de considerație naționalitară a 
acestei monarhii.

Dăm mai jos câteva pasagii lămuritoare 
din memoriile marelui om de stat francez 
Raymond Poincare.

„Luni, 3 August, la ora 7 fără un sfert 
după amiază, ne telefonează la Quai d’Or- 
sai bunul și distinsul nostru prieten Myron 
T. Herrik, ambasadorul Statelor Unite, co
municând lui Viviani, (președintele consi
liului de miniștri francez) cu o voce sufo
cantă în lacrimi, că Schoen (ambasadorul 
germaniei la Paris n. r ) a solicitat State
lor Unite să preia reprezentarea interese
lor germane în Franța, exprimându-și do
rința să arboreze pe clădirea ambasadei 
germane pavilionul american. Herrik a ac
ceptat cu rezerva aprobării ulterioare a 
Statelor Unite, reprezentarea intereselor 
germane, dar a refuzat să arboreze dra
pelul american pe clădirea ambasadei de 
pe Rue de Lille.

Viviani își dă seama că aceasta însem
nează războiul. Ia dispoziții să fiu încu- 
noștințat numai decât, așteptând vizita lui 
Schoen, care în adevăr apare peste câteva 
minute. „II primește în y .nța lui Mar- 
geriers. „Domnule președinte, — spune 
iritat Schoen — adineaori am fost insul

tați eu și împăratul meu. O doamnă m’a 
înjurat în timp ce stăm în trăsură'. — 
,D-voastră erați pe cale de a veni aici ?“. 
—„Da“.— „Cu alte cuvinte n’ați venit ca 
să vă plângeți de acest incident“. —„Nu.“— 
„ mi exprim regretele și scuzele mele“. 
Schoen se înclină și tace. Apoi scoate din 
buzunar un act, din care începe să citeas
că. Este o hârtie semnată de el, care are 
următorul conținut:

Domnule 1 , cdinte al Consiliului de
Miniștri,

Autoritățile militare și civile germane au 
semnalat un număr de acte vădit ostile, 
săvârșite de aviația militară franceză pe 
teritoriu german. Mai mulți aviatori au 
violai ustfel în mod evident neutralitatea 
Belgiei, shnrând pest« a teritoriu. Unul 
din aceștia a încercat să distrugă anumite 
lucrări de comunicație la Wesel, alții au 
fost zăriți în regiunea Eifel, iar altul a a- 
runcat bombe asupra căii ferate dela Karls
ruhe și Nürnberg. Sunt însărcinat și am 
onoarea a aduce la cunoștința Excelenței 
Voastre, că în urma acestor agresiuni, 
Reichul German, judecând acțiunea aceasta 
a Franței, se consideră în stare de războiu 
cu Franța“. — Textul sfârșește cu rugă
mintea de a elibera pașapoartele pentru 
Schoen și personalul ambasadei.

La 2 August d. m. telegrafiază. minis
trul plenipotențiar imperial dela München, 
lui Jagow: „Informația militară răspândită 
aici, că aviatori francezi ar fi bombardat 
azi Nürnbergul, n’a găsit încă până acum 
nici o confirmare. Adevărul e că s’au zărit 
avioane străine, care după toate semnele 
n’au fost militare. Bombardarea nu s’a pu
tut constata și este și mai puțin probabil 
că acești aviatori ar fi fost francezi“. La 
această mărtune eclatantă se mai adaugă 
și telegrama toarte semnificativă, apărută 
încă la 3 August dimineața în Kölnische 
Zeitung; „Ministerul de războiu al Bava- 
riei se îndoește de temeinicia informațiunii 
primite de Direcțiunea căilor ferate dela 
Nürnberg, după care s’ar fi observat avia
tori străini deasupra liniilor Nürnberg-Kit- 
zir gen și Nürnberg-Ausbach, cari arfUn- 
cercat să bombardeze linia ferată“.

Motivul ;re a servit pentru declararea 
războiului, era deci recunoscut cu 24 ore 
înaintea demersului lui Schoen, ca lipsit 
de temeiu. Informația despre un ebor dea

supra Weselului era tot așa de falșă și 
absurdă. In telegrama adresată la 3 August 
ora 10,05 Jagow afirmă că aviatorul care 
a sburat 500 m. deasupra teritoriului ger
man a fost împușcat. Nu trebue să mai 
amintim, că nu s’a găsit niciodată cadavrul 
său.

Foarte just observă Viviani că dacă noi 
am fi fost vinovați de agresiunea acestor 
aviatori, de ce Jagow n’a răspuns cu pro
priile noastre vinovății, încă în acea dimi
neață la ora 9, la piotestul guvernului 
francez împotriva violărilor teritoriului nos
tru de către trupele germane“.

Tot Poincare reproduce în memoriile sale, 
din care am extras aceste rânduri menite 
a arunca lumină asupra sumbrelor eveni
mente ce au dus la deslănțuirea războiului 
mondial concluziile interesante ale cu
noscutului fruntaș - ocial- democrat Kautzky, 
care după instaurarea ordinei republicane 
în Reich, a cercetat cu amănuntul arhiva 
Ministerului de externe dela Berlin, toc
mai pentru a stabili răspunderile istorice. 
Citam din memoriile lui Poincare:

„In ziarul „Vorwärts“, Karl Kautzky 
scrie la 10 Sept. 1924 următoarele: ,/Este 
un fapt cert care nu necesită cercetarea 
archivei secrete, că majoritatea poporului 
german n’a dorit războiul. Cauza propriu 
zisă a războiului, ultimatumul austriac adre
sat Serbiei n’a fost de nimenea mai aspru 
combătut ca de social-democrație. încă la 
29 Iulie scria Wilhelm al II-lea într’una 
din însemnările sale marginale despre ma
nifestația de pace a muncitorimei germane 
social democrate, în felul următor: „Sozi 
se dedau la scandalurile de stradă antimi- 
litariste; aceasta nu e îngăduit să se tole
reze: acum în nici un caz. Dacă se repetă, 
eu voiu proclama starea de asediu și pe 
toți conducătorii lor tutti quantio să-ibsg 
în temniță“. Dacă nu s’a ajuns la aceasta, se 
datorește împrejurării, că guvernul german 
era ceva mai prudent decât stăpânul său 
și a preferat să-i păcălească pe social-de- 
mocrați în ajunul isbucniri răsboiului, de
cât să-i închidă. Observația marginală a 
împăratului arată însă cât de profundă de
venise discrepanța dintre poporul și împă
iatul german, pentru care motiv găsim cu 
totul nejustă procedura care identifică răs
punderile, aruncându-se ele și asupra po
porului“. *

Câtă asemănare în zilele noastre 1
*

Totuși există o deosebire: în 1914 marile 
puteri se arătau dispusă să acorde efectiv 
existența popoarelor mici a căror indepen
dență era primejduită. Rusia a întrat în 
războiu pentru a ajuta Serbia, iar marea 
Britanie pentru a salva onoarea neutrali
tății Be’ :ci.

Ce va fi mâine ? I
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Loc
1. Primăria ManiciDiului Alba-Iulia 

a cumpărat mai deunăzi doi armăsari 
negri, — peana corbului.

Vădit și apreciabil semn de învio
rare.

2. Locuitorii Municipiului nostru, 
dela tribunal până la gara principală 
se plâng că lor nu le ajunge ghiață.

Pricina ar fi: Conducerea Muni
cipiului, din motive de cruțare buge-. 
tară, a prins la carul cu ghiață nu
mai un cal, — și anume pe veteranul 
„Mutu” (era mânz pe vremea pol- 
garmeșterului bovâk), care apăsat 
de amintirile atâtor ani, merge încet 
și cu socoteală, — astfel, că până 
străbate drumul dela abator până la 
tribunal, ghiața s’a topit.

Propunem un ghețar șl la Partoș. 
Asortat orașul deodată din 2 părți 
cu ghețare, — sperăm, că va reuși, 
pe lângă administrație, să înghețe 
și locuitorii dornici de răcoreală.

Cealaltă parte din locuit oi ii muni
cipiului să plâng că trebuie să-și trl-

Vesti de varăf
B Toată lumea fuge de înăbuși- 

șitoarea căldură. Unii la munte, alții 
la mare, după cum îi ajuta buzunarul.

Costumul de vărat în anul acesta 
este cât se poate de sumar.

Bărbaților le ajunge o bucată de 
haină chiar și transparentă, — pentru 
a le acoperi în parte bărbăția, — 
femeile se indestulesc și cu o frunză 
de smochin, și aceia crăpată în două, 
pentru pretinsa acoperire a părților 
opuse.

2. Trudnicul primar a Municipiului 
nosttu își odihnește oboseala după 
atâtea înfăptuiri la apele cu efect 
grăbit în aerul ozonat a băilor din 
Sângeorz, unde își caută leacul mulțl 
constlpațl din Ardeal.

3. Pe Protopop Baba îl trage 
inima către Borsec, dar deocamdată 
se umbrește sub plantele bine îngrijite 
din curtea noii case parochiale.

4. Protopop Urzica numai de aceia 
nu pleacă la vărat, — ca să-l poată 
vedea pe Baba adumbrindu-se.

5. Popa Magda de când s’a reîn
tors dela Techirghiol, joacă într’un 
picior.

ale
mită servitoaiele la pompieri după 
ghiață; șl deși sunt chemate pe ora 

precis, nici la ora 12 a. m. nu 
o pot primi, fiindcă simpaticul co
mandant, al ghețarului construit din 
4 scânduri putrede, mereu le amână 
ca să vină peste o oră, fiindcă n’a 
sosit ghiața, așa că servitoarele își 
pierd toată înaintea de masă, mer
gând șl venind pentru ghiață. Ca 
aceste nemulțumiri să nu sporească, 
propunem conducerii municipiului, ca 
să dea drumul la sirena dela pom
pieri, care prin trei fluerături scurte 
să anunțe pe bieții nevoiași, că a 
sosit ghiața, șl atunci se vor evita 
scandalurile din familie și cucoanele 
ar fi liniștite și fără nervi când le 
vin bărbații la amiazi acasă.

Palatul pompierilor, clădit cu multă trudă 
încă în primăvara anului trecut, a ajuns 
acum să i-se facă pregătiri pentru tencu- 
irea lui. Lucrurile au început încet și cu so
coteală; în fiecare săptămână să pune un 
stâlp și o scândură. Dacă înaintează așa, 
sperăm, ca peste trei ani, schela va fi gata 
și va putea începe tencuiala.

6. Numai popa Teri din Bărăbanț 
a rămas la roata morii, tușește, gâ- 
făe, — șl așteaptă zilnic sosirea al
tor oaspeți, ca nu cumva să treacă 
o zi fără omeneală, — ceiace ar fi 
în detrimentul datinei.

7. Fostul advocat Tecău zilnic se 
repede la Ighlu, unde în liniștea vi
țelor de vie își face socoteală, câte 
secretariate sau transporturi de boi 
îi mai trebuesc până își va vedea 
via pe roadă.

8. Dr. Todoran, care numai pentru 
a dormi se mai dă jos din noua lui 
mașină, tot a doua zi la „Făgădău”, 
— unde numără frunzele îngălbenite 
la merii Ionathan, — ceiace însă nu-l 
împiedică ca în flecare seară să țină 
piept la toate „Flecănile” din oraș.

9. Dr. Matei scoate cu multă is
cusință acele dela albine, — ca să 
le poată mulge.

10. Dr. Gherman încearcă să-și 
întărească spinarea și mijlocul la 
băile din Mehadia.

.. - ■«

11. Tânărul Mâr za se ocupă^cu 
un gând îndrăzneț. Vrea să se 

însoare, este un apreciabil curaj. Au 
în zadar a fost caporal până mal 
eri în zona bellică.

12. Primarul de odinioară a Băl- 
gradului, Dr. Bogdan se răcorește 
odată pe săptămână la Poiana,
ca în trei seri din săptămână să 
poată descânta pe terasa lui Cibu, 
unde bătrânul M'irza îi cântă gros 
la ureche, iar în față îi zâmbește 
agilul subptlmar Oliver.

13. Unicul și devotatul nostru de
putat, nenea Gabriel își făurește pla
nurile de viitor la apele căline șl 
atottămăduitoare din Geoagiu.

14. Dr. Oțoiu și-a tuns părul ca 
să nu l-l smulgi feciorul — precau- 
țiunea totdeauna a fost bună.

15. Directorul Candin Pop se în- 
treamă la Bucium, — ca la toamnă 
să poată livra mai în vigoare lemne 
băncii „Vatra” din Cluj.

16. Insp. gen. Eugen Hulea, legă
nat pe valurile lacului „Ursu” din 
Sovata, se gândește să-i mai gă
sească un post potrivit lui Cucui, — 
că Mărginean este deja așezat.

17. Cei chemați și îndreptățiți, — 
dar aci nepomeniți (Tabu) înainte de 
plecare în vilegiatură, s’au legat so
lemn, că la reîntoarcere va prezenta 
fiecare câte un plan bine gândit șl 
întocmit — pentru intrebuințarea cât 
mai rațională a sumelor primite dela 
guvern pentru refacerea municipiului 
Alba-lulia.

18. La toate acestea, Vesa șl Sava 
zimbesc și zic: Numai noi știm ce 
facem!

19. Dl Ioanei Pop, ca să-și poată 
vinde caii pentru a-șl cumpăra o 
mașină, — a mal cumpărat un cal. 
Să-l înțeleagă cine poate!

20. Dl primpretor Salca dela Ți
nut este în ochii unora „szâlka”.

21. Dr. Crișan, ajutorul de primar și-a 
trimis familia la Bucium pentruca el în li
niște să poată medita asupra planului de 
acoperire a canalului sanitai. Suntem in
formați, că fierul îl are „într'un loc“, be
tonul „în alt loc”, acum lipsește numai pla
nul. Ne temem că pe când va fi gata planul, 
să nu dispară materialul.

22. Dr. Colbazi, fostul primar al orașului 
nostru în vara aceasta n’a plecat la băi 
la Pistian ci se mulțumește să ștea în pra
gul casei sale și să se uite spre monumentul 
lui „Horea, Cloșca și Crișan” oftând după 
timpurile de odinioară, „14 Oct. 1937”.
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Cooperația
In unul din numerile trecute ale a- 

ceștui ziar făgăduisem, — că ne vom 
ocupa cu discuțiile dela Ziua Coope
rației din Alba-Iulia.

Cam târziu ne-a venit rândul,— dar 
n’are a face, poate unii dintre cititori 
își vor mai aduce aminte despre celea 
întâmplate atunci, iar pentru cei cari 
nu se îndeletnicesc cu cetitul, — n’are 
nici o importanță.

Cele ce vor urma sunt culese din 
experiență, le-am învățat pe pielea pro
prie, — dar nu ne asumăm exclusivi
tatea originalității, — pentrucă suntem 
siguri, că și alții au pățit-o la fel ca 
noi, — și de bună seamă și ei s’au 
ales cu experiențe, — dacă cu altceva 
nu.

Dar să intrăm în vorbă, să vedem, 
ce ar trebui ca Cooperativele noastre, 
de orice soi ar fi ele, — să fie mai 
de viață, — să prospereze.

Noi vedem lucrurile astfel:
1. O propagandă mai potrivită, lip

sită de paradă și zurgălae!
In zadar se va avânta vre-un con

ferențiar de a fostei Astra, sau a Ser
viciului social cu o zicală bine învă
țată, plină de fraze frumoase și idei 
împrumutate din vecini, pe care o ma
cină fluent și dintr’o răsuflare într’un 
sfert de cias, — țăranul nu va înțele- 
ge-o, odată, ca creerul lui mai simplu 
nu-1 poate urma în graba vorbei, — 
de altă parte și puvoiul de fraze noi 
și noțiuni necunoscute se pierde, și nu 
se va alege cu nimic. La urma urmei 
vor zice: tare frumos a vorbit dar n’am 
priceput nimica! Deci conferințe mai 
puține, dar bine întocmite pe înțelesul 
lui, ilustrate cu pilde, — întrucât se 
poate din apropiere, nu icoane din de
părtatele străinătăți, — despre existența 
cărora nu știu, — și vor zice că sunt 
numai povești.

Accentuăm, țăranul nostru are lipsă 
de pilde grăitoare și pipăibile, numai 
în aceea crede, ce vede și ce poate 
prinde cu brânca.

Și nu e mirare, luminatul de duhul 
sfânt, Toma, învățăcelul Domnului nu
mai punând mâna pe rănile Mântuito
rului a crezut, — cum să creadă mai 
de grabă țăranul nostru, pe care duhul 
sfânt nu l-a prea împresurat, — cine 
s’a apropiat de el la cam pișcat, slova 
nu o cunoaște, ori în cazul cel mai 
bun l-a învățat buchile un biet dascăl 
bătrân plin de evlavie și bunăvoință, 
dar lipsit de cunoștințe.

Pildele de lipsă le-am găsi în înfiin
țarea pe județ alor una sau două coo
perative de model — care trebuie 
sprijinite cu toate mijloacele, conduse 
după toată rânduiala, cu jertfe chiar, 
mai bine jertfe într’un loc creind un 
exemplu de urmat, decât să se piardă 
sume înzecite în atâtea încercării ne
izbutite.

Dar nici nu trebue efort prea mare. 

Sa se reducă numai numărul persona
lului dela Centrala Cooperativelor, — 
unde stau în birouri îndesați ca he
ringii în ghioabă, nu se pot mișca unul 
de altul, — deci nici nu pot bea ca
feaua de strâmtoare, iar fetele se lo
vesc cu coatele, când își roșesc bu
zele, și asta o face de mai multe ori 
pe zi. — Din salarul acestor ființe pro
tejate, dar neproductive s’ar putea sus
ținea pe fiecare județ o cooperativă de 
model, — și să fim crezuți, că banii 
aceștia ar avea un plasament mai pro
ductiv, — decât prădarea lor pe niște 
săcături, cari numai strică aerul, și s’ar 
mai reduce marea lipsă de oameni de 
serviciu la București.

2. bol credem, că prea multe șl 
oi tunde se înființează cooperative,— 
mai bine mat puține, dar bine con
duse șt sprijinite serios, nu numai cu 
vorba.

La noi, ca să se poată acăța de rit
mul nou toți chemații și nechematii fac 
cooperative. Unii de silă, că așali-s’a 
poruncit, — alții mai șmecheri ca să 
se evidențieze, — dar nici unii, nici 
alții nu cercetează existența trebuin
cioasă a condițiilor necesare înființării 
unei cooperative. De aci vine apoi că 
cele mai multe se nasc moarte, — u- 
nele tânjesc mai târziu, dar aproape 
toate amorțesc spre marea daună a 
ideii cooperatiste, compromițându-se și 
înstrăinând lumea. Vina vine și de sus, 
de unde se forțează înființarea de coo
perative cu orice preț, — iar odată în
ființate le abandonează, ori mai bine 
zis le sprijinesc numai ca vorba.

Păcatul îl au și cei dela fața locului, 
unde pe lângă necunoașterea adevăra
tului înțeles al cooperației mai vine și 
mișelia omenească, — vezi Doamne 

| nu toți sunt îngeri, — unde unii își 
trag foc la oala lor, — și cu asta îi 
dau lovitura de moarte oricărei coo
perative, — unde a intrat și boala a- 
ceasta.

De aceia nu în toate comunele coo
perative, — pentrucă nu poți strânge 
capitalul necesar, am găsit în tot sa
tul om de conducere, priceput și de 
omenie, —. n’ai contabil, că nu-1 poți 
plăti, nu poți face controlul de lipsă, 
risipite fiind prin toate comunele, dar 
nici nu ai capitalul necesar ca să le 
poți alimenta pe toate, —- pentrucă fie
care, în neputința ei, dela Centru aș
teaptă mântuirea, iar posibilitățile de 
ajutorare ale Centrului încă sunt limi
tate, — și acolo are sacul fund.

Să grupăm mai multe comune în ju
rul unei cooperative, comune a căror 
poziție geografică, necesități economice 
le țin legate laolaltă, — să zicem în 
centre, târgușoare deja formate, cum 
sunt în judeiul nostru d. e. Uioara, 
Teiuș, Ighiu, Benicu, Vințu, Zlatna, ne 
mai amintind celea 4 orașe mai mări- 
șoare. — In jurul acestor centre se pot 

grupa apoi 10—20 de comune, —dar 
și atunci în aceste centre să se cre- 
ieze cooperativa care corespunde ne
cesităților locale. Nu poți face la Zlatna 
Cooperativă viticolă, sau la Teiuș coo
perativă minieră.

Astfel așezate Cooperativele se va 
putea acumula un capital mai însem
nat, din atâtea comune se va găsi și 
omul destoinic, potrivit și dăruit de 
D-zeu cu simțul datoriei și al jertfei, 
se va putea susține personalul necesar, 
contabil, casar, — se va putea con
trola mai ușor, — și li-se va putea 
pune la dispoziție un capital mai în
semnat pentru operațiuni, vom avea o 
straiță plină în loc de multe străiți 
goale.

Să nu pierdem din vedere și alte 
neajunsuri, care le pricinuesc coopera
tivele de pe toate satele, unde preșe
dintele cooperativei este de regulă preo
tul, sau dascălul, cari firește nu pot 
îndestuli pe fiecare om din lipsa de 
mijloace și căzând asupra președintelui 
învinuirea, — că își părtinește oame
nii, că dă împrumut numai la aceia, 
cari le fac zi de lucru, sau dau mi
tă, iar dacă cooperativa e pe ducă, 
atunci conducătorul poartă toată vina, 
nepricerea și neglijența lui a dus-o la 
ruină, — sau el a mâncat averea co
operativei, urmarea: certe, calomnieri 

I și dărâmarea autorității celui încredin- 
ș țat cu conducere.

Pe când la asociarea mai multor co
mune într’o cooperativă astfel de si
tuații sunt excluse. Conducătorul nu 
este așa legat de membrii cooperativei, 
nu este expus atâtor vexări, — dar 
poate fi conducătorul chiar străin de 
acelea localități, — și atunci altcum 
este văzut, alta este autoritatea lui, — 
fiind liber de diferite legături din sat, 
ca rudenie, prietenie, aceiaș etate în 
alte interese locale alta este și pășirea 
lui, și alt respect i se va da.

3. Să se reducă formalismul și bi
rocratismul omorâtor a oricărei mișcări 
inițiative sau realizări. Cei de sus să 
nu vadă în fiecare om un hoț și ast
fel să tocmească și îndrepteze gestiunea 
cooperativelor. Trebue lăsată o inde
pendență oarecare, — alcum sugru
măm ambiția oamenilor și prin aceasta 
ori-ce inițiativă.

Cei aflați cu adevărat cu vină tre
bue pedepsiți exemplar. — iar nu mu- 
șamalizate păcatele, trăgănându-se co
munele cu anii, între timp cooperativa 
stingându-se dela sine. Mai puține sâ- 
căieli, — dar măsuri clare, hotărîte și 
nu visătoare.

4. Cei în drept de sus, — la gla
sul cărora se întemeiază cooperativele, 
să se țină de ce spun, să tăgăduiască 
ce și pot împlini, — să nu crească 
speranțe nici-odată înfăptuite, că atunci 
ne îmbătăm cu apă rece, deoarece a- 
ceste făgăduieli noi le dăm mai de-
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parte membrilor noștri, — cari în nai
vitatea lor ne cred pe cuvânt, — ne- 
împlinindu-se, vine desamagirea, — și 
vine compromiterea ideii ca atare, de 
care în individualismul lui și așa nu 
s’a prea încălzit.

5. împrumuturile, ajutoarele odată 
acordate, să fie și lichidate îndată, — 
să nu treacă 3—4 luni până ajunge 
solicitatorul Ia parale, când poate nici 
nu mai are lipsă de împrumutul solii 
citat înainte cu o jumătate de an. Ma- 
nou a intrat și Banca Națională în joc 
cu faimosul miliard pentru cooperative, 
pe care noi încă nu-1 prea cunoaștem. 
Banca Națională cu formalismul ei în
greunează și mai mult operațiunile, — 
în loc să le simplificăm, mai încărcăm 
procedura cu noi formalități.

6. Cooperativele să se bucure toate 
deopotrivă și frățește de credit și aju
toare, nu cum se face. Cele mai a- 
proape de centru sunt înfundate cu 
credite, unele au și pierdut milioane 
grele, pe când dela periferie abia pri
mim ceva, dar și acela târziu, — du
pă multe umblate și spese astfel, că 
ne vine banii mai scumpi decât dela 
băncile locale.

Mai sunt poate și altele, dar deocam
dată atât. Cei în drept să se gândea
scă și să îndrepte ce se por’ dacă ' 
sincer doresc desvoltarea cooperației, 
și nu umblă nu mai după partizani.

COOPERATOR.

Banca Comercială S. A. Alba-Iulia 
înscrisă în Reg. Bancar sub No. 2 din 30 Iunie 1934. I

Bilanțul Semestrial Brut 
la 3C Iunie 1939.

ACTIV: Cassa: a) numerar efectiv 
686.770, b) disponibil la B.N.R. și C.E.C: 
976374, total 1,663.144; Disponibil la 
bănci în țară 480.950; Plasamentul fondu
lui de rezervă: Efecte publice-lombarda- 
bile la B. N. R. v. n. Lei 116.000, Dolar 
500, total Lei 75.030; Portofoliul de scont: 
Plătibil în țară: a) Cambii fără garanții 
1,097.995, b) Cambii garantate cu ipoteci 
727.200. total 1,825.195 din care în sufe
rință 182.870; Debitori: din țară: a) debi
tori fără garanții 937.208, b) debitori ga
rantați cu ipoteci 459.880 (Cambii de circ, 
primite — în portofoliu — 400.000), c) 
debitori garantați cu mărfuri 6446, d) de
bitori garantați cu garanții diverse 
1.335.700, total 2,739.234; Creanțe în con
versiune conf. Legii din 7 Aprilie 1934 
(cotă redusă) în portofoliu 6,003.969; Pier
dere din conversiune conf. Legii din 7 A- 
prilie 1934, 12.917; Participațiuni: In tară: 
La întreprinderi industriale. In portofoliu 
35.000; Imobile: Alte imobile 1,559.397; 
Mobilier 1; Conturi diverse: 310.608; Chel- 
tueli de administrație: a) salarii 177.332,
b) diverse 90.943, total 268.275; Impozite 
și taxe 6213; Dobânzi plătite: a) la depu
neri 29.257, b) la alti creditori 13 332, to
tal 42.589; Comisioane plătite 258; total 
general Lei 15,024.780.

CONTURI DE ORDINE: Cauțiuni sta- 
tutare 325.000; Cambii de circulatiune — 

în portofoliu — 400 000; Efecte spre înca
sare: In portofoliu 734.760, la corespon
denți 198.606, total 933.366; Ipoteci, ce
siuni, mărfuri în gaj și garanții diverse: 
In portofoliu 13,375.531; Depozite de tit
luri și alte valori în păstrare 1,307.110, 
total general Lei 16,341.007.

PASIV: Capital social 2,000 000; Fon
duri de rezervă: a) Rezervă statutară 
2,000.000, b) rezerva specială 1,520.000, c) 
alte fonduri 380.000, total 3,900 000; Fon
duri de amortizment, pentru creanțe du
bioase 640.000; Depuneri spre fructificare: 
Din țară: a) depuneri noui: Pe livrete de 
economii nominative — pe termen 
1944.490, b) depuneri vechi. Reduse prin 
aranjament — pe termen 3,412.787, total 
5,357.277; Creditori: din țară: a) creditori 
reduși prin aranjament-pe termen 3.412.787, 
total 5,357.277; Creditori; dințară a)credi
tori reduși. Sold neexigibil — pe termen 
685.986, Rate întârziate — nereclamate — 
la vedere 423.284, b) creditori noui pe 
termen 958.115, total 2,067.385; Conturi 
diverse 523.687; Dobânzi încasate: a) dela 
portofoliul de Scont 96.827, b) dela crean
țe în conversiune 177.303, c) dela debi
tori în cont curent 89.041, total 363.171; 
Comisioane încasate 40.761, Venitul por
tofoliului de titluri — din cupoane exigi
bile 2012, Venitul imobilelor 32.195, Be
neficii reportate din anul precedent 98.292, 
total general Lei 15,024.780.

CONTURI DE ORDINE: Deponenti de 
cauțiuni statutare 325.000; Deponenți de 
cambii de circulatiuni 400.000; Remitenți 
de efecte spre încasare 933 366; Depo
nenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și 
garanții diverse 13,375.531; Deponenți de 
titluri și alte valori în păstrare: Din tară 
1,307.110, total general Lei 16,341.007.

Consiliul de administrație.

Nr. 129—1939 port.

Publicație de licitație
Se aduce la cunoștință publică, că în 

baza decisului No. G. 1915—1938 al jude
cătoriei rurale I. G. Duca Teiuș, se vor 
vinde prin licitație publică următoarele: 
40, clăi grâu netreerat a 3 ferdele claia, 
1 clae de fân, în favorul lui Sabău Si- 
mion și soția născ. Truta Carolina, repr. 
prin Dr. Oliviu Rahăianu advocat, din Al
ba lulia pentru suma de lei 967 capital și 
accesori.

Licitația va avea loc în ziua de 1 Au
gust 1939 ora 15 în comuna Mihalț, la 
domiciliul urmăritului.

Șef port. Const. Hușneac.

Tribunalul Alba, Secția I-a.

TABLOU
cuprinzând indicatiuni cu privire la Aso- 
ciatiunile recunoscute persoane juridice.

No. ord. 45. — Titlul persoanei juridi
ce: Reuniunea de înmormântare „Spiritul 
Sfânt“ din Aiud. Sediul Aiud. N-rul do
sarului Pj. 1650—1924. Modificări ulteri
oare: In baza hotărârei adunării generale 
din 22 Ianuarie 1939 a fost ales ca pre
ședinte Nagy Carol în locul lui Dezső Si- 
gismund demisionat.

Alba lulia, la 27 Iunie 1939.
Judecător, Grefier,

ss. Dr. Stoia. ss. Dușa.
Pentruconformitate, M. Dușa.

Nr. 875—1939 port.

Publicație de licitație
Se aduce la cunoștință publică, că în baza 

decisului No. G. 6992—1936 al judecătoriei 
de pace mixtă Alba-Iulia, se vor vinde 
prin licitație publică următoarele: Una bute 
cu 400 litri vin din 1935, trei buți de câte 
cca 400 litri și 12 grinzi de brad pentru 
construcție, 8 pași luDgi, în favorul lui 
Ben Ioan și Ben Maria repr. prin Dr. 
Carol Gross advocat din Alba-Iulia pentru 
suma de 20.185 capital redus și accesorii.

Licitația va avea loc în ziua de 9 Au
gust 1939 ora 16.30 în comuna Ighiu la 
domiciliul urmăritului.

Portărel, Const. Hușneac

Nr. 590—1939 port.

Publicație de licitație
Se aduce la cunoștință publică, că în 

baza decisului No. G. 7881—1938 al jude
cătoriei de pace mixtă Alba-Iulia, se vor 
vinde prin licitație publică următoarele: 
5 butoaie de stejar desfundate, 1 jiț de 
trăsură, 1 căruță de un cal cu osie de fier, 
3 butoaie de stejar înfundate și 1 cadă 
din lemn de brad, în favorul lui Banca 
Comercială repr. prin Dr. Carol Gross ad
vocat din Alba lulia pentru suma de țlei 
4460 capital și accesori.

Licitația va avea loc în ziua de 9 Au
gust 1939 ora 15 în comuna Micești la 
domiciliul urmăriților.

Alba lulia, la 20 Iulie 1939.
Șef port. Const. Hușneac.

Tribunalul Alba, Secția I-a.

TABLOU
cuprinzând indicațiuni cu privire la Aso- 

ciațiunile recunoscute persoane juridice.

No. crt. 19. — Titlul persoanei juridice 
Casa de înmormântare a însoțirii meseria
șilor tăbăcari din Aiud. Sediul Aiud. No. 
dosarului Pj. 527—1924. Modificări ulte
rioare: Conform deciziunei dzn 18 Februa
rie 1939 a tribunalului Alba, Secția I-a, 
dată în baza cererii înregistrată la 18 Fe
bruarie 1939 se aprobă modificarea respec
tiv redactarea din nou a statutelor așa 
cum s’a hotărît în adunarea generală din 
22 Ianuarie 1938.

Alba lulia, 8 Iulie 1939.
Președinte, Grefier,

ss. Dr. Stoia. ss. Dușa.
Pentru conformitate, V. Seușan.

DE VANZARE
Prăvălie îeftlrtâ.

din cauză de boală
instalație nouă pentru

mezelărie și bodegă 
A se adresa la DWORSKY, Alba- 
Iulia, Piața Mihai Viteazul No. 32

Tipografia „Alba" Alba-Iulia CENZURAT
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